

## 專科教育學生逐年增加 加國重視職訓教育

加拿大統計局於九六年八月公布的資料顯示：專上社區學院及非大學的私人學院(Community colleges and related institutions)所招收的全日制(full-time)學生已連續第七年擴增，今年更增至新高，計有386,930人就讀。增幅最大的是介乎大學專業與技術層之間的專科深造職業課程(Career Program)，計有278,592人，佔此類別教育的72%；同時期亦發現，可轉讀大學的認可課程(University Transfer Program)，則呈微降現象，計有108,338人。

這項人數的增長，是從1989/90年即持續成長的，最初四年是以5%之勢增長，最近三年才以2%幅度放緩增長。據統計局人員分析，學生寧可選讀專科深造職業課程，可能由於有職業實習機會，方便日後找工作；此外，社區學院的學費不像大學學費那樣昂貴，學生不用揹上大沉重負擔，因此選讀這類課程人數大增。此類課程，最短的為廿四週課程。

至於社區學院辦理的可轉讀大學認可課程並不很普遍，只有魁北克省(85,315人)、亞伯達省(6,065人)、卑詩省(16,737人)等地較盛行，西北自治區和育康自治區有少許。高中畢業學生可在社區學院修讀一至兩年的此類認可課程，然後以結業學分申請報讀全國任何一間大學。安大略省的喬治布朗社區學院(George Brown College)亦與約克大學、多倫多大學、懷雅遜理工大學訂定協議，讓該學院的學生進入各大學時，能跳過已修讀的基礎課程，由較高層級的課程開始。

每年專上學院全日制專科深造職業課程的平均率最高的省份是紐芬蘭省(百分之九)以及西北自治區。這是因為該地招生總人數的基數較少之故。卑詩省、新布朗士域省今年亦各增百分之六。安大略省則維持其全國領先地位，報讀全日制專科深造職業課程的學生數，達129,977人之多。

安省大多市郊的漢伯學院(Humber College)表示；往昔社區學院一度被認為不光采，但現今人們已視之為另一種途徑。目前，該學院開始面對一個新市場，年齡較大的學生、另類學生、要提升技能及要速成的學生，其中很多已有大學學位。據校方估計，至九〇年代末，曾進過大學或專上學院的學生，會佔社區學院全部學生總數的一半。該校因地制宜關係，設有三個相當完備的國際貿易、體育與節目推廣、義大利文化等三個深造課程。

依統計局的分類，歸於專上社區學院及非大學的私人學院課程的學生是指：修讀不授學位的專上學院課程、理工、文科、技職、一般、職業等學院、魁省的非大學預科學院、其他提供特殊領域職業訓練的學院(如農業、藝術、森林)等高中畢業學生。護理學院、其他在醫院、診所、學院進行的專上程度相關訓練課程，亦包含在內。

參考資料：Statistics Canada (August 6, 1996)